

最近，段塘街道南都社区党委书记姜吉波给自己定了个任务，把社区的党建品牌“情商加油站”进行资源再整合，以便能“嫁接”到南苑和南塘社区。“上月底，我们三个社区结盟，发动党员志愿者带领70多个青少年前往宁波科学探索中心进行了一场科普夏令营活动。”姜吉波说，这趟科技之旅不仅让孩子们度过一个充实有意义的暑假，而且还实现了三个社区党员志愿者的工作联动，方便今后“抱团”开展更多的党建活动。

姜吉波提到的“社区联盟”就是段塘街道最近打造区域化党建联合体的一个缩影。“街道所辖八个社区或存在社情共性或存在资源互补优势，我们以党建‘联姻’形式撮合成三对，希望社区彼此能借力使力，共同提升党建工作水平。”段塘街道党工委书记袁骥说。

基层“走亲” 党建“联姻” 段塘：“党建联合体”助力社区“抱团”发展



段塘3个社区组织70多个青少年参加夏令营活动。(张立 陈朝霞 摄)

基层治理创新

本报记者 陈朝霞
海曙记者站 张立
通讯员 董建亚

“新先相印”取长补短

同在段塘街道东面的华兴社区是老社区，而丽景社区是新社区。华兴社区有较强的软实力，获得过不少先进荣誉，但近年来发展遇到了瓶颈；丽景社区的硬件设施好，居民骨干多，但社区各项建设还在起步阶段，缺少经验。

“我们把这两个社区建成一个联合体，取名‘新先相印’，希望能让经验丰富的华兴社区带动‘新秀’丽景社区，统筹发展。”袁骥介绍，两个社区已经开展了多场社工交流，并互相走访了解对方社区

的实情，查找不足对症下药。

今年72岁的宋月琴曾在华兴社区居住过一段时间，因为热心社区事务被推选成为楼道小组长，对华兴社区的管理模式比较熟悉。“现在宋阿姨搬到了丽景社区，她和社区不少老党员自来熟，在她带动下，许多老党员走上了丽景社区的建设前台。”丽景社区党支部书记李乾龙说。

“党员带头人是我们社区互助的桥梁，除了有社工交流，草根交流，还有党员骨干之间交流，两个社区的党员现在很熟络，经常为社区建设出谋划策。”华兴社区党委书记李喆告诉记者，眼下面临社区党委换届选举，而丽景社区还没有成立党总支，为此社区的党员骨干定期来华兴“取经”。

“供需相伴”互帮互助

南苑、南都和南塘三个社区地

域相近，便于社区“走亲”。其中南都社区是新型社区，居民以年轻的工薪阶层为主，在职党员多；南苑和南塘社区则是老社区、居民中老年人和弱势群体较多，老党员相对集中。

“三个社区通过结对共建，可充分发挥各自的优势资源，并弥补对方的党建‘短板’，达到共同进步。”袁骥表示，这组党建联合体的职责就是要为彼此造血。

“情商加油站”是南都社区近年来运行较成功的社区拳头品牌，吸引了许多年轻党员参与。“‘情商加油站’主要是为社区孩子们开设国学讲堂，传授中华古诗词歌赋和礼仪规范，受到年轻父母的认可和追捧。”姜吉波说，在年轻党员踊跃参加志愿服务活动的基础上，“情商加油站”开始“吸粉”南苑和南塘两个社区的老年党员。

“平时以及寒暑假，学生家长要上班，年轻的在职党员要忙于工作，而老党员有充足的时间。”南

苑社区党委书记朱立盛说，老党员乐意当孩子们的“保姆”，既能给孩子们讲一些爱国主义教育故事，还能照顾孩子们的安全。

“到了周末，年轻党员可以来我们社区看望慰问老党员，参加义务劳动。”南塘社区党委书记薛洪武表示，新老党员的“白加黑”模式能确保社区党建活动“不断档”。

“同频共振”强强联合

小漕、雄镇、洞桥三个社区是拆迁社区，且辖区内小区多为无物业管理小区，硬件基础差，管理底子弱。“洞桥社区基本拆迁完毕，小漕社区也拆迁了大半，雄镇社区则涉及部分拆迁，这三社区像三兄弟，家底一样，社区党建处在同一个频率。”袁骥说，撮合这三兄弟“在一起能‘抱团取暖’，进而打造‘温心’社区联盟。

目前，这三个社区组建了一支

80多人的党员巡逻队，负责社区间的治安巡逻等，与原先各自为营的方式相比，巡逻队的“震慑力”更大，也更具实效，让居民更放心。

巡逻队员周秀娣在最近一次巡逻时，发现丁家一村的几处出租房内存在乱拉电线的现象，当即向出租户指出了其中的安全隐患，巡逻

结束后，她将情况反馈给了社区。第二天，社区与街道安监所取得了联系，将乱拉电线现象整改好。小漕社区党总支书记陈承表示，这样的例子有很多，党员巡逻时习惯把发现的琐碎民情记在本子上，还实行“对账销号”，党员们的民情本上记录的一个个真实鲜活的案例就是今后开展党建活动的好教材。

高桥出“三招” 打造品质城西

鄞西高桥地处城乡接合部，镇域内企业、宕山矿区、建筑工地、外来人口、出租房屋众多，环境压力大，安全隐患多。今年以来，该镇出实招、下狠招、谋新招，全力推进生态环境综合整治及平安建设，合力共建品质城西，取得明显成效。

本报记者 朱军备
通讯员 舒沁

出实招 重现江南水乡风貌

高桥镇压实河长责任，逐行对表对账，全面细化措施，着力补齐短板。至目前，已完成河道疏浚120余公里，全面关闭并拆除畜牧场所60余户；持续推进岐阳、岐湖等17个村农村生活污水治理及30家企业淘汰落后产能，关闭草企业22家；新建污水管网11公里、累计70余公里。总投资3.1亿元的后塘河、轨道交通一线四站治水景观工程已基本完工。

至此，高桥镇三条生态绿带逐步成型。姚江景观带栽上了银杏、桂花、广玉兰等20多种乔木；后塘河立体景观带与城市轻轨、中山西路延伸段沿线环境整治相结合，现已呈现出古河、古村、古桥与现代交通线、慢行区、绿荫带相映成趣的美景；从机场高架一直延伸到民乐村的通途路景观带则以樱花、红枫等为特色，形成春有花、夏有色、秋有果、冬有绿的立体景观。

下狠招 “一把扫帚”扫积污

该镇重新整合公安、城管、综治、安监等力量，组建了综合执法队伍，联合整治轻轨沿线停车难、环境脏乱差等问题。目前，轻轨高架甬梁线北侧街景改造及临时菜场改造工程已进场施工，轻轨高桥西站绿化景观及停

车场工程一期，甬梁线岐阳、岐湖段道路绿化专项整治基本完工。

今年以来，该镇拆除了影响镇容貌的各类违法建筑、农棚田舍37万多平方米，尤其是铁腕推进了312家、1000多个点位的废旧物品回收站专项整治，完成整治285家，完成率达91%。目前，该镇重点清理“僵尸车”占道现象，对排摸发现的200多辆“僵尸车”逐一贴上通告，并对能查到车主信息的车辆一一打电话进行通知，超过20%的车主已自行处置车辆，影响交通较严重的车辆将逐步进行拖离。此外，该镇今年安排300万元，对实施垃圾桶装化、环卫保洁市场化的村庄进行补助。

谋新招 “地毯式”排除隐患

坚守“红线意识”和“底线思维”。高桥镇动员组织镇村干部开展安全隐患大排查、大整治，做到排查整治情况每日一报、每周一汇总；推行平安月建设月度例会制，设立公开举报电话，对举报人予以话费奖励，营造全社会关心平安建设的氛围。

突出重点大排查。该镇已地毯式排查重点企业667家，店铺1491家，出租房5997家、公寓楼69家、企业宿舍5家、网吧4家、宾馆16家、养老院1家，由第三方专业排查了重点厂房、店面以及重点行业、特种设备等安全隐患，联合市区消防专业人员，对重点村进行“拉网式”大检查。

全面整改除隐患。该镇对先期排查中发现的消防通道堵塞、电线私拉乱接、无灭火器配备等问题，抄送相关部门，直至采取强制措施，目前，已完成整改6082家，正在整改2270家，抄告23家。



高桥鸟瞰。

秋风起 菱角香

眼下，正是吃菱角的最佳时节。昨天，在北仑霞浦街道宝山村，种植户李杏飞和工人们正推着红色塑料盆，泡在菱塘里采菱角。李杏飞说，家里种了8亩菱角，预计今年菱角亩产1500公斤。最近，他们每天忙着采菱，将其洗净后蒸煮加工，一直要忙到凌晨，随后从北仑送往宁波果蔬市场销售。(顾红珊 黄程 摄)



编者按

洁美村庄让城市人更向往，为充分展示我市城乡品质提升和农村环境卫生整治成效，近期《走读乡村》栏目将重点走进“洁美村庄”，让更多人回味田园乡愁，体验风景如画的美丽乡村，共同感受我市新农村建设的日新月异。

慈城毛岙 静谧“红杉谷”悄然嬗变



本报记者 徐欣
通讯员 黄利军

金秋9月，丰收的季节已经到来，在慈城镇毛岙村，青绿色的橘子挂满枝头，前来爬山的游人徘徊在橘子树下，拍照合影。

“现在橘子可以吃了，稍微有点酸，再过20天左右，这些橘子都成熟了，到时候来的人会更多。”茶语山庄业主陈桂良说，去年橘子成熟季，他家的民宿和农家乐生意非常好，民宿爆满还有客人订不到。现在国庆还没到，已经有好几位客户预订了房间。

在陈桂良看来，生态是毛岙村最大的资本。毛岙村里空气清新，水泥路面干净整洁。村党支部书记方国君透露，毛岙村空气好的一大秘诀，就是村里种植的红豆杉，净化空气的能力强。离尘不离村，毛岙就是这样一个人静谧的“红杉谷”。行走毛岙，游人



毛岙村二期公园。(徐欣 张落雁 摄)

会发现路旁种着红豆杉；路过流水人家，篱笆墙内也散落着朴素的红豆杉。红豆杉枝头已经挂满“红豆”。

近年来，毛岙村村民种起红豆杉，养起娃娃鱼，引入橘子、杨梅等适合本村发展的水果种植，快速走上了致富路。此外，还投入2000万元进行新农村建设，村庄整治提升力度，建设生态公园二期工程、环湖自行车道，对外墙进行特色竹泥彩绘等，青山绿水，公园花海，骑行登山设施

……村庄面貌日新月异。

“和去年相比，今年的毛岙村又有大变化，二期公园建成，还筑起了小木屋，有游客服务中心，小孩子玩的公共空间，听说还有茶吧、书吧之类，周末带上亲朋好友来此小聚真的不错。”在二期公园里观赏的宁波游客杨敏告诉记者。

而就在离二期公园不远处的王国意家，庭院的墙被改成了格子窗。空间打开了，庭院的美也成了过往行人眼里的一种景致。这几天，毛岙村正在全面推进美

丽庭院建设，此次美丽庭院建设涉及毛岙村内40余户家庭。方国君说，“我们要把村民们的院子打开，让更多的人看到我们村庄的美丽，让毛岙村成为‘安居、宜居、美居’的典范。”

通过多年努力，如今的毛岙已建成以“和谐自然”为特色，集生态养生、休闲度假为一体的美丽乡村，先后被评为“浙江省最佳自然生态村”“浙江省卫生村”等荣誉称号。但毛岙村有了新的目标，该村邀请了专业机构编制完成了生态旅游开发规划、村庄建设规划、乡村生态景观规划。毛岙村打造成为民宿艺术村的梦想正在一步步变成现实。

据了解，为建设美丽乡村，推动都市休闲旅游发展，提高毛岙村及其沿线的整体形象，慈城镇启动实施了毛岙村村品质提升工程、上毛线景观提升工程助力村庄发展。在进入毛岙村的第一个入口东岭，工人们正在紧张地施工，一个村庄形象的标识主体已建成。该处是上毛线景观提升工程的一个点。目前，该工程已完成了65%。